



扛起新担当 展现新作为

——市委十三届十一次全体会议交流发言摘要

□本报记者 王俊 / 文 计海新 / 图

对全市贡献份额持续提高

■市委常委、太仓港经济技术开发区党工委副书记、管委会副主任 徐志强

2021年,力争一般公共预算收入、规模工业产值、固定资产投资实现两位数增长,确保对全市的贡献份额持续提高。

更加主动融入长三角一体化发展,更好利用国际国内两个市场两种资源。重点承接上海汽车、航空、生物医药等产业转移辐射,着力打造上海国际航运中心的承载区、高端制造产业的配套区、现代商贸产业的联动区。深入推进港口型国家物流枢纽建设,加强总部型、平台型物流项目招引,加快洽谈特斯拉国际集采集配中心、世界500强美妆品牌运营中心、牛卡福华东商贸结算中心等投资超亿美元项目,着力培育京东健康、京东物流、苏宁电

商、斯凯奇等一批百亿级外贸项目,力争全年外贸产业税收同比增长20%以上。

提升临江制造竞争力,打好转型跨越先头战。加快培育先导产业,依托超算数字产业基地项目,布局发展人工智能、5G应用、区块链、工业互联网等新一代信息技术产业。跟踪洽谈光刻胶、蚀刻液、显影液、纳米微球等半导体材料项目。全力争取飞机机身、飞机发动机维修项目落地,突破航空关键零部件产业。积极招引车用人工智能芯片等项目,建链拓展新能源汽车及核心零部件产业。拓宽拉长高端装备、功能材料、健康医药三大主导产业链条,加快培育宝洁、扬子三井等产值超百亿企业。

建设国内一流的高科技产业园区

■市委常委、高新区党工委书记 王红星

强化“新动能、新产业、新开放、新城市”四轮驱动,奋力把高新区打造为高质量发展示范区、创新驱动发展引领区,努力建设国内一流、国际知名的高科技产业园区。

始终把创新摆在核心位置,加快建设创新高地、产业高地、人才高地。健全科技型中小企业、高新技术企业、创新型领军企业梯次培育机制,鼓励更多企业加大研发投入、开展产学研合作、参与标准制修订、承担科技创新项目,2021年完成国家科技型中小企业备案入库企业240家,净增高企超50家,总量达260家,培育上市后备企业10家。布局建设南部天镜湖创新创业核心区、北部中德创新园开放创新核心区和东部娄江新城科教创新核心区,打造

“技术研究+成果转化+科技金融+人才支撑”创新生态链。深入构建高新区“2+2+1”即“高端装备、汽车零部件+航空、生物医药+现代服务业”的特色产业链体系。

致力于打造融入一体化、沪太同城化的主阵地和桥头堡。优化区域产业规划、空间规划、城市功能规划,落地实施娄江新城“1+5+N”规划体系,统筹衔接好各类专项规划,确保国土空间规划“一张蓝图绘到底”。围绕构建娄江新城开发建设的“四梁八柱”和重大功能性项目,全力推进已排定的61个项目建设,其中,新开工建设太仓大道、城东净水厂、世外教育、临沪国际社区等27个项目。

争当全市乡镇板块的排头兵

■沙溪镇党委书记 潘红忠

沙溪镇将积极推进“中部引领、融入主城、全域共享”三大实践,全力争当太仓乡镇板块排头兵、领头羊。

加快壮大以生物医药为引领的先导产业,以精密机械“智造”、新材料为代表的新兴产业,促进纺织、化纤、塑化等支柱产业加快转型升级,持续做大经济总量。“咬住”德国汽配、东尼生物等30只在谈项目,促成一批优质内外资项目成功落地,力争2021年引进投资超亿元项目20只,其中投资超5亿项目不少于8只。推进生物医药国际产业社区规划,加快设立星药太浩、星未来等产业基金。抓好新材料产业园南部400亩空间再开发。加快七溪生物硅谷新药创

制中心、星药港双创中心等载体建设。

积极融入主城发展大势。突出空间格局融入,高标准完成国土空间全域整治,启动西环路南北延伸前期工作,依托太沙路快速化、岳鹿路拓宽工程,畅通与主城的来往。加快南部新镇区“南延、西拓、中优”,增强金融服务、文化创意、都市休闲等功能,打造现代化中心镇区。突出产业发展融入,深化古镇4A景区改造提升,积极构建以古镇为中心、美丽乡村为辐射的全域旅游格局,做优以农文旅为核心的现代服务业,成为太仓全域旅游的重要板块。突出田园特色融入,加快提升农业农村现代化水平,为太仓打造“现代田园城”提供支撑和补充。

改革发展各项工作走在全省最前列

■市发改委主任 王莉萍

市发改委提出的2021年工作目标包括:百强县市、营商环境等各项排名继续全国领先;全社会固定资产投资增长

15%以上,争取省重大项目10个、苏州重点项目60个,力争苏州板块第一;外贸总额增长10%以上,引进内资

“ 新年的钟声即将敲响,“十四五”的征程马上扬帆起航。在昨天召开的市委十三届十一次全体会议上,区镇及有关部门负责人进行交流发言时纷纷表示,将紧紧围绕市委、市政府的决策部署,坚定信心、再接再厉、争当表率,以更加扎实有力的工作举措,全力推动经济社会发展迈上新台阶。现将发言内容摘登如下。



①	②
③	④
⑤	⑥
⑦	

①徐志强
②王红星
③潘红忠
④王莉萍
⑤万芬奇
⑥徐勤
⑦陆征

增长20%以上,发展改革各项工作走在全省最前列。

精心构建“十四五”规划体系,精准对接上位规划。牢固树立项目为王发展理念,全力争取国家、省、苏州市级重点项目在数量、体量、质量上取得新突破,力争2021年度固定资产投资超550亿元。创新开展项目全生命周期管理,深入实施重点项目挂钩联系、协调会办、现场推进会制度,推动项目快开工、快建设、快达产。加强与国家、省级、苏州发改系统的对接汇报,为项目在政策、资金、空间指标、用地计划等要素的资

源配置上争取更多倾斜和支持。

主动对接上海城市总体规划及新一轮三年行动计划,在空间布局、产业发展等方面强化规划衔接,促进生产要素合理流动,打造苏州对接上海的重要枢纽门户城市。充分发挥推进长三角一体化发展领导小组办公室牵头职能,高质量办好沪太协同发展推介会。加快推进嘉闵线北延太仓段工程可行性研究报告、项目初步设计等批复工作,争取东仓路对接嘉定北和路列入第二批长三角一体化启动项目。

以科技创新驱动太仓高质量发展

■市科技局局长 万芬奇

量质并举培育壮大创新主体。以民营科创企业引育为抓手,持续开展科技型企业“小升高”计划,夯实“科技型中小企业、高企、瞪羚企业、独角兽培育企业”梯度培育模式。继续以高企专班为手段,确保2021年净增高企200家,2022年总数突破1000家。确保2021年规上工业企业研发经费投入超75亿元,全社会R&D占比达3.6%。

加速集聚区域创新资源要素。加快推进国家级高新区创建,力争进入省部共建试点。依托两校多院建设,主动承接国家科技重大专项、重点实验室,争创国家创新平台。瞄准生物医药产业,加大与中科院上海

药物所、苏州产研院等对接,争取重大科创载体平台持续落地。用好高校院所、学会协会资源,开拓国内外高端人才招引渠道。成立科创载体联盟,加快专业化国际化载体建设。

凝聚创新驱动发展强大合力。积极参与上海全球科创中心新能源汽车、大飞机、生物医药等产业链、创新链分工,常态化走访沪上合作单位,举办“院士行”“乡贤行”以及“沪上院校太仓日”、技术对接会等活动,全方位引入上海科创资源,扩大科技合作“朋友圈”。大胆探索虹桥、交大零号湾等科创集聚区建设飞地孵化载体。积极推动科技成果转移转化,促进科技和金融融合。

以更高站位谋划沪太交通一体化

■市交运局局长 徐勤

聚焦聚力打造苏州对接上海重要枢纽城市,主动融入长三角,以更高的站位谋划沪太交通一体化布局。开展我市铁路枢纽总图规划研究,加快“5+1”轨道交通网络建设。不断打通省际“断头路”,滚动推进东仓新路对接北公路等项目早日动工。继续推进省际毗邻公交对接事宜,争取开通更多班线。通过沪太交通一体化建设,进一步缩短两地时空距离,带动区域协同发展。

推动重点项目建设提速增效。进一步加快推进南沿江、太仓港疏港铁路建设,开工建设北沿江、沪苏通二期等项目。全力做好上海市域铁路嘉闵线项

目前期工作,计划2021年与上海实现同步建设。太浏快速路延伸段、正夫路西延工程力争建成通车。开工建设金仓湖互通、双浮公路(204国道太沙路)、龙江路,不断满足市域快速化出行需求。

推行交通便民惠民新举措。积极创建全国“四好农村路”示范县,实施农村公路提档升级项目。围绕居民就医、学生就学、员工就职等方面持续加密、优化公交班次线路。加大运力投放,延伸公交通达深度和广度,缓解市域偏远地区居民出行难题。推进交游融合发展,提前探索“两个高校”“恒大旅游项目”“复星欧洲风情小镇项目”等公交配套服务项目。

跑出招商引资工作“加速度”

■市招商局局长 陆征

瞄准重点,引进高精尖项目。紧盯世界500强、中国500强、中国民营企业500强、德国“隐形冠军”等行业领头羊,努力开拓百亿级项目信息,全力跟进在谈项目。瞄准高端装备、新材料、生物医药、航空航天和新一代信息技术等重点产业深挖信息,开拓人工智能、工业互联网、文旅产业等新经济、新业态优质项目源。积极对接大院大所及各类科创载体,引进一批科技含量高、成长性强、人才层次好的优质科技民营项目。

细分类别,实施精准化招商。丰富国别招商内容,与德商会共同推进“发现德国”品牌活动落地太仓,与已签订合作协议的日、法、意、瑞等十余家国

别商协会合作举办专题交流活动,巩固提升合作质效。主攻沪上溢出项目,计划设立产业招商公司上海分公司,聘用专业人才驻沪深挖项目信息。开拓以深圳为中心的南方地区,开展科技招商。针对北方城市的重点南迁项目信息,开展对接引

进资源,实现新方式招商。加强以商引商,与引进的已落户企业保持互动,分国别、行业创建服务微信群,主动了解企业发展规划、聆听反馈企业诉求,从而积极拓宽“朋友圈”,获得上下游企业和关联企业投资意向的第一手信息。同时,深挖产业链招商,强化基金招商。